

## 促进上海国际航运中心高质量发展

# 沪内河航道图与长江水系、江苏省互联互通

见习记者 王葳然

本报讯 记者昨日从市交通委获悉，近日，上海市智慧航道“一张图”建设取得重大突破，标志着上海市内河电子航道图与长江水系、江苏省内河航道实现互联互通，进一步提升了长江流域和长三角区域航道的智慧化管理水平。

据悉，此次互联互通是落实交通运输部《关于加快智慧港口与智慧航道建设的意见》精神的重要举措。通过整合上海、江苏及长江干线等地的电子航道图和电子海图，实现长江干线、沪苏高等级航道的数字化和信息共享，突破了不同地区之间电子航道图衔接的技术难题，为区域内船舶航行提供了更加精准、可靠的航道信息。

目前，上海市内河电子航道图已连接长江、江苏省内河航道等主要航道网，总里程超过5586公里。通过“长江e+”平台和上海市大数据中心“一张图”平台，航道信息实现统一展示，船舶和港航单位可以通过平台掌握不同水域的航道信息，提升航行效率和通航安全。

同时，上海港航管理部门将依据

《加快推进长江水系电子航道“一张图”实施方案》和《上海市智慧航道建设总体方案（2023-2035年）》要求，持续深化与周边省市及长江水系港航管理部门的合作，持续推进长江水系及长三角区域电子航道图“一张图”建设，进一步提升长三角区域航道的智慧化服务水平，推动区域航运一体化发展，促进上海国际航运中心高质量发展。



吴淞口国际邮轮港出入境旅客15万人次

## 上海海关护航春节期间邮轮热

见习记者 王葳然 通讯员 唐小雅

本报讯 日前，分别从中国台湾母港和中国香港母港启程的“地中海荣耀号”和“海洋光谱号”两艘大型邮轮，靠泊上海吴淞口国际邮轮港，正式开启2025航季以上海为母港的运营。当天，上海海关所属宝山海关（以下简称“宝山海关”）共监管出入境旅客1.9万人次，其中入境旅客9170人次，外籍旅客占比近四成。

记者从宝山海关获悉，春节期间，上海口岸邮轮热继续升温。截至2月28日，上海吴淞口国际邮轮港将接靠以上海出入境邮轮90艘次，均以上海作为母港，出入境旅客15万人次，比去年同期增加近3倍。

作为亚洲最大邮轮母港的上海吴淞口国际邮轮港，2024年全年进出境邮轮403个航次，其中母港航次占比97.5%，

接待出入境旅客134.13万人次。

“我们很高兴回归上海母港，开启2025年的新航季。‘海洋光谱号’作为皇家加勒比专为中国市场量身打造的旗舰邮轮，吸引了大量国际宾客来到中国启航，也成为促进中外文化交流的重要桥梁。2024年，超过1.7万名国际宾客来到中国乘坐‘海洋光谱号’探索亚洲，充分展现了中国对全球游客的吸引力。”皇家加勒比中国区总裁博杰明谈道，“海关在旅客通关、物流保障等方面的无缝衔接和优质管理，‘海洋光谱号’得以为宾客提供更丝滑的度假体验。”

为保障大型邮轮回归上海邮轮母港期间旅客入境高峰期通关平稳有序，宝山海关依托智慧海关建设，强化旅客大数据的分析和风险研判，制定大客流专项通关方案，升级智能测温闸机、X光机等设备，提高通关效率。

## 上海锦江乐园将正式闭园改造

预计2027年重新开放

记者 季张颖

本报讯 昨天，闵行区新闻办发布消息称，锦江国际集团旗下上海锦江乐园宣布将于1月26日正式闭园，全面开展升级改造工作。乐园预计将于2027年完成升级改造工作并重新开放。

据闵行新闻办介绍，上海锦江乐园创办于1984年10月，是上海第一家大型专业游乐园，占地面积10.3万平方米，拥有30多项大型游乐设施，包括国内第一座百米以上的摩天轮“上海大转盘”等，

曾经是上海人休闲娱乐的美好记忆和知名旅游品牌，多年来备受社会各界和广大市民游客的关注、支持和认可。

近年来，锦江国际集团积极谋划锦江乐园升级改造工作，确立了“保留历史记忆、引进优质IP、打造亲民空间”的改造定位。依托锦江国际集团文旅全产业链优势，乐园改造方案在更新重建摩天轮等经典游乐设施同时，以打造上海城市更新示范项目和中心城区经典城市乐园为目标，力争成为上海文旅新地标和上海“入境旅游第一站”新亮点。

## 长三角铁路应对春运客流高峰

见习记者 王葳然

本报讯 昨日，记者从中国铁路上海局集团有限公司（以下简称“上铁集团”）获悉，长三角铁路春运以来首个周末共发送旅客581.7万人次，其中，周六（18日）客发量297.7万人次，创历年春运单日客发新高；周日（19日）客发量284万人。20日发送旅客300万人次，计划增开旅客列车382列、对352列动车组列车进行重联运行、加挂车辆91辆。

春运启动以来，长三角铁路已累计发送旅客超1569万人次，日均发送旅

客达261.60万人次。上铁集团持续加大运力投放，增加临客开行密度，自20日起开行夜间高铁，努力满足旅客出行需求。

随着夜间临客开行，铁路部门全力做好客运服务保障，加强设备设施养护。同时，在夜间时段加人加岗，做好候车室秩序维护，为重点老年旅客提供爱心服务提示卡，标明车次和到站等信息，防止出现旅客误乘漏乘等情况。

此外，为满足夜间高铁供车需求，增配检修力量，增加检修频次，确保动车组列车安全上线运营。

## 加强对“鉴宝”“盗墓”等短视频监管

上海召开对古墓葬类题材信息治理分类指导会

记者 季张颖

本报讯 为维护文物安全管理秩序，进一步加强网络短视频和直播活动中有关古墓葬类题材内容的监管力度，近日，上海市委网信办会同上海市文物局在上海崧泽遗址博物馆召开加强古墓葬类题材网络视频和直播监管分类指导会。

分类指导会上，市委网信办通报了加强古墓葬类题材网络视频和直播监管专项开展以来，属地重点互联网企业的主要做法和工作成效，要求各网站平台、MCN机构及“自媒体”强化主体责任管理，严格落实关于“鉴宝”“盗墓”等题材网络直播和短视频作品的管理要求，进一步提高有害信息的发现力、研判力和处置力。市文物局相关负

责人结合实际案例，详细解读了文物保护相关法律法规，强调了线上线下加强文物保护工作宣传的重要性。

分类指导会邀请上海博物馆考古研究部负责同志专题授课，以《认识考古——关于人的故事》为题，从“什么是考古”“考古考什么”“考古怎么考”“为什么考古”四个方面，生动介绍了考古工作的方法和重要意义，深入分析了错误考古宣传方式和内容的巨大危害。

据悉，市委网信办将继续开展相关分类指导培训，联合各行业主管部门，持续做好网络信息安全合规宣导工作，帮助属地互联网企业不断提升审核把关能力，促进互联网行业合规健康发展，携手并进，共同维护清朗的网络空间。

## 桃浦镇综合行政执法队：高效推进违建治理工作

桃浦镇地处普陀区西北部，与宝山区、嘉定区相邻，辖区面积18.83平方公里，常住人口约20.99万。桃浦镇综合行政执法队以12345诉件处置为重要抓手，全力推进违建治理工作。自2016年相关整治工作开展以来，全镇已拆除违建1455处，面积达207.27万平方米。

在诉件处置工作制度建设上，以“权责清单”明确各部门职责，每月公布工单成绩。对未达标情况，执法队及其他相关部门接受分管领导和镇纪委约谈，以此杜绝推诿，提升效率。针对疑难工单，执法队每周参与研讨，与镇城运中心等共同剖析问题、解决难题。

在常态化工作中，执法队联合多部门对镇域违建全面排查，录入数据库，建立详细台账。对存量违建分类处理，协助排查非重点类中经营性和人员

密集场所无证建筑的“双检”情况，推进非经营性违建登记工作。对于重点类存量违建，依据“六必拆”要求严格核实处置。同时，执法队通过多种渠道宣传法律法规，增强市民法律意识。

在处置违建诉件时，执法队严格遵循“三个必须”原则。接到工单后迅速判断违建类型，在时限内到达现场进行勘察。秉持新增违建“零容忍”、存量违建“销库存”目标，联系属地部门定制方案，平稳推进处置工作。

未来，桃浦镇综合行政执法队将继续奋进，不断优化工作流程，强化执法能力，持续加大违建治理力度。进一步加强与各部门的协作联动，形成更紧密的工作合力。同时，深入开展宣传教育，引导居民树立正确认知，营造全民抵制违建的良好氛围，为打造美好桃浦镇不懈努力。